

银川,东临滔滔黄河,西依巍峨贺兰山。大自然赋予其壮美,却也带来严峻考验。银川市地处西北内陆干旱区,多年平均降雨量不足200毫米,年蒸发量上千毫米,人均可利用水资源量仅为844立方米,不足全国平均水平的二分之一,是一座重度缺水型城市。

昔日的银川,在旱涝之间艰难摇摆——雨水管网不畅,低洼处内涝频发,珍贵的雨水资源却白白流失。2022年以来,随着银川市入选全国第二批系统化全域推进海绵城市建设示范城市,一场关乎水生态、水环境与水安全的深刻变革在黄河之滨悄然启幕,一系列海绵城市建设项目为城市注入持续而强劲的活力。

金凤区南部七子连湖周边排水防涝优化提升改造工程施工现场。

溢流井设计让雨水回收再利用。



城市“会呼吸”背后的治理智慧

宁夏日报报业集团全媒体记者 剑文鑫 焦小飞 王若英 张艳丽 见习记者 孙郑涛 文/图

织就地下水网

重塑城市呼吸

6月12日,银川市金凤区中北部,一座占地近1.3万平方米、有效容积达5.7万立方米的“城市肾脏”——毓秀公园调蓄池工程正拔地而起。工地上百名工人挥汗如雨,只为让这座“大水缸”在6月底具备蓄水能力。建成后,它将通过强大的泵组系统,成为上海路与满城街等积水路段的“解压阀”。

项目总投资12375万元,目前工程完成进度已经超过80%,两个蓄水池的主体结构已全部完成。”现场施工负责人李恩文说,项目地上部分,设计为林荫式停车场,新增86个车位,而每座蓄水池内设置潜污泵3台,单台泵设计流量每小时1100立方米,项目建成后,可有效缓解上海路与满城街、广场西路、广场东路等路段交叉口积水现状。

这座城,顺着自身“脉络”,以“西防水、中理水、东治水”为纲,全域推进海绵城市建设。

记忆拉回3年前那个暴雨如注的夏日。2022年6月21日,宁安大街与湖畔路交叉口积水内涝,让金凤区居民陶瑾记忆犹新。当年,金凤区南部雨污分流改造工程迅疾启动。

“如今,宽阔的雨水管道深埋地下,4000多立方米容量的雨水泵让雨水有了专属通道,经雨污分流改造就近排入典农河水系,既解内涝之困,又为污水处理厂‘减负’。”银川市城市建设集团有限公司工程部负责人夏巍说。该工程自2023年竣工,经历过暴雨考验,这里再未出现积水内涝情景。

“海绵城市建设,因地制宜采用‘渗、滞、蓄、净、用、排’一系列工程技术措施,使城市雨水径流得到自然积存、自然渗透、自然净化和充分利用。”银川市住房和城乡建设局海绵中心相关负责人马谦介绍。

银川市采取以排水分区为单元的城市内涝系统治理模式,接续实施海绵城市、美丽河湖、畅行优停、管线升级、城中村改造“五大工程”,明确“源头减排、过程控制、末端处理”的系统化治理策略,通过雨污分流、蓄排并举、排涝通道畅通等措施,雨水不再是无序奔涌的负担,而是被城市温柔接纳的资源。

3年来,157个海绵项目在银川落地生根,总投资高达69.7亿元。一张韧性十足的地下防护网已然成型——海绵建成区基本达到10年一遇内涝防治标准,部分区域甚至跃升至30年一遇。

一湖活水
滋養城市“綠肺”

夏日的罗家湖公园内,睡莲静卧,绿意葱茏,鸟语花香随风轻送。居民吴中华漫步其间,笑意盈盈:“这是我们小区的后花园,环境好、湿度高,大家都喜欢。”这片盎然生机背后是下沉式绿地、生态植草沟等构成的“海绵之手”——悄然截留、净化初期雨水,滋养园内草木,减少自来水消耗,更能吸纳周边道路雨水为市政管网“减压”。

一路之隔的民悦园绿意流淌。“推窗见绿,下楼就是公园,太方便了。”退休老人马文章每日在此舒展筋骨,惬意自在。凉亭里,家住金凤区茂悦府小区的居民徐力沉醉于二胡曲《打金枝》的悠扬旋律中。“我自学二胡,每天早上都来这儿拉上一会儿。”徐力笑着说。

目光转向建设正酣的王家湖海绵湿地公园。“活力湾”“人文湾”“科普湾”“童趣湾”“智慧湾”的轮廓初具。微地形绿地、雨水花园、下凹式绿地错落交织,静候着吸纳、净化雨水,改善生态的使命。“项目建设已完成50%,建成后将成为市民共享时尚活力的空间。”银川市林草和园林管理局相关负责人介绍。

今年,包括王家湖在内,银川市6个提升改造的海绵公园同时推进。自然水系的“蓝”,生态植被的“绿”,工程设施的“灰”,“三色”融成和谐线条。

银川地势平缓、土壤通透,加之城市排水条件较好,具有较好的亲水禀赋。“留住天上水,用好黄河水,护好地下水,多元开发非常规水”——银川通过雨水集蓄利用设施,全面收集雨水用于城市绿化与河湖补给,让每一滴珍贵的水,都找到“回家的路”和“发光发热”的舞台。

“通过建设雨水集蓄利用、CSO调蓄池和雨水调蓄池等设施,全面收集雨水并处理后用于城市绿化、河湖补给,将节省下来的水资源用于新能源、新材料、新食品‘三新’产业发展。”马谦说,截至目前,银川市新建雨水及CSO调蓄池8座,新增雨水自然调蓄空间37.7万立方米。2024年,全市雨水资源化利用量达31.76万立方米,为城市发展注入澎湃“水动力”。

这些数字背后,是城市水循环的深刻重构,是生态效益与经济效益的双赢共振。海绵公园不仅是滞蓄净化雨水的枢纽,更成为市民共享的“绿肺”与幸福空间。

“+海绵”点睛宜居
老社区焕发新生机

盛夏的上海西路亲水苑小区,绿荫匝地,路面整洁,绿化带里耐水植物生机勃勃。

“现在下再大的雨也不用担心小区积水,更不用愁积水淹脚、出门难了。”62岁的哈学霞和邻居在树荫下纳凉闲谈,言语间满是欣慰。

谁能想到,这个建于2004年的老小区,共有17栋居民楼、千余户居民,曾饱受路面坑洼、排水不畅之苦,一场急雨便能让小区的主路被淹。

“雨只要大一点,小区主干道的积水能没过脚踝。”哈学霞说。

改变始于去年。亲水苑与荣锦苑东区、双渠小区等一同被纳入金凤区中北部海绵城市示范片区建设项目,因地制宜进行改造。

“小区6000多平方米老旧路面重新硬化,靠近绿化带一侧巧妙降坡,每隔约20米设置开孔道牙,下雨后雨水顺坡而下,汇入绿化带内的生物滞留区暂存。”银川市市政建设集团有限公司该项目负责人邵杰介绍。

“雨水滞留区内不仅栽种了耐涝植物,还在底层铺设了可储水的玻璃轻石,暂时蓄存积水。”邵杰说,这就像给雨水安了个临时的家,既能减缓市政管道在强降雨天气时的排放压力,又能滋养绿植。

海绵化改造为亲水苑小区构建了一个容积为2500立方米的生物滞留设施调蓄场,完成绿化面积1.38万平方米。去年8月,安然度过两场大雨,让居民们真切感受到“海绵”带来的宜居提升。

走进西夏区文沁园小区,同样耳目一新:雨污分流管网清晰入地,下沉式绿地草长莺飞,雨水桶收集屋面雨水用于浇灌,透水铺装让路面干爽平坦。

这个建于2002年的“老小区”,在2023年实施老旧小区改造期间融入“+海绵”理念,华丽变身。

“聚焦雨水综合利用,通过精准定位积水内涝区,融合‘蓝绿灰’设施,让水最大限度留下来、用起来。用非常规水替代黄河水资源,打造国家节水型城市。”银川市住房和城乡建设局相关负责人介绍。

银川将海绵理念无缝嵌入城市更新。截至目前,50个老旧小区、13个新建小区、43处公园绿地、19所中小学完成海绵化建设或改造,15个内涝积水点段得到整治,构建起“灰绿结合、蓝绿交融”的海绵空间。

一幅“城水相融、人水相亲”的生态画卷正在“塞上湖城”徐徐铺展。

立法护航
智慧赋能城市水未来

漫步银川市各新建小区,层级式景观水系潺潺流动,送来清凉。巧妙设计的坡度路面令雨水自然汇入水系,既蓄存资源又为景观补水。

下沉式绿地、雨水花园等海绵元素浑然天成地嵌入建筑肌理,无声诠释着绿色基建的深层内涵——节水与宜居,本可兼得。

银川市筑牢法治根基,《银川市海绵城市建设管理条例》于2025年1月1日正式施行,填补了全区相关领域立法空白,为海绵城市建设全程提供坚实法治后盾。配套9项“规建管”制度严格落实,实现项目全生命周期闭环管控。

“已经对579个新建、扩建、改建项目开展专项审查和巡查,下发巡查记录164次,各类项目建设质量和效果大幅提升。”马谦说,条例保障品质城市建设,让城市更新有了更高标准。

科技则为海绵城市插上“智慧翅膀”。建成投用的海绵城市智慧监管平台,集成“一张图”、项目管理、风险预警等子系统,接入344套水质、液位、视频监测设备。

“这套智能化、信息化、精细化的管理中枢,构建起实时监测、预警管控、全域评估的立体体系,实现数字监管、精准监管、智能监管、全过程监管,为科学决策和长效管理提供强大支撑。”银川市住房和城乡建设局相关负责人介绍。

成效浸润于城市肌理,贺兰山东麓5处拦洪库完成提标改造,114公里水系焕发新颜,40公里海绵道路、62公里雨水管网延伸铺展,有效纾解道路积水和污水厂负荷之困。西夏区南部、金凤区中北部两个示范片区,搭建起雨水下渗、蓄滞、净化、回用、排放的“海绵系统”,城市的生态底色愈发清新,应对洪涝灾害的弹性和韧性明显提高。

当城市在夏日骄阳下从容“呼吸”,当市民漫步于水清岸绿之间,那可触可感的获得感与幸福感,正与城市高质量发展的稳健步伐交响共鸣。银川,正用一个个建设项目建设书写着城市与水共生的故事。